# 幼教如何实现大发展?这所幼儿园给出"新答卷"

### 城厢幼儿园构建"健康全域"课程体系,打造"三味"品质园



■记者 潘佳佳 通讯员 徐卓卿

不完的话想对"园长妈妈"说。

妈的信任以及对幼儿园的喜欢。

向"园长妈妈"信箱投递心里话

"园长妈妈,能不能在操场上放一台

这只由孩子们自主设计、制作、装饰的小信箱不简单,不仅装满了孩子们的

悄悄话和心里话,还储藏着孩子们对幼

儿园的意见和建议,更传递着对园长妈

色课程的生动缩影,也是打造具有儿童

滋味、健康韵味、幸福品味"三味"幼儿园

的有益延伸。近年来,城厢幼儿园不断

撬动教与学大变化,创造性地提出并成

功实施了"健康全域"课程体系,构建了

由"育人特色"走向"特色育人"的"多元

与开放"的课程新模式,充分培养了幼

小信箱的出现是城厢幼儿园构建特

饮水机,这样我们就能多喝水了""园长

妈妈,我想听你讲故事,想和你分享好玩

有趣的事""园长妈妈,我在幼儿园很开心,再也不哭了"……开学两周,城厢幼儿园的"园长妈妈"高飞燕很忙。自从开通"园长妈妈"信箱后,孩子们仿佛有说

跳"花式"皮筋



草坪故事会



孩子们和园长妈妈快乐合影

儿的核心素养,让幼儿身心得到了舒展、个性得到了张扬,促进了幼儿全面和谐发展。

运动促成长,

每个孩子都能尽情享受

开学这段时间,只要天气放晴,城厢幼儿园的操场上便热闹非凡,阳光洒在孩子们的笑脸上,一个个灵活的身影在趣走、酷跑、欢跳、妙爬、乐投、巧钻,眼睛里闪烁着兴奋和欢乐,幼儿园里欢笑声

性随着新学期的新气象,不难发现, "热辣滚烫"的运动课程已成为孩子们每 天最期待、心中最快乐的存在。为了让 全园515个孩子都能享受到特色运动, 城厢幼儿园积极探索更为科学、合理的 三大活力运动场,以全过程、全体验的 方式,深入挖掘体育游戏的价值,让每 一个孩子都能动起来,养成爱运动的良

"加油,加油!"伴随着鼓乐声,孩子们在老师带领下,通过走、跑、跳等动作和姿势的变化体验舞龙的乐趣,龙在大家的合作舞动下时而翔跃飞腾,时而盘旋游走,栩栩如生。走在幼儿园里,总会看到幼儿园创新探路,将代代相传的民间体育游戏与幼儿的兴趣、探索、娱乐相结合,不但趣味十足,还增添了许多传统文化的熏陶。"民间体育游戏已转变为幼儿园日常的运动行为,既面向全体又关注个体,让孩子们感受到自由、自主、愉悦、选择、体验的游戏精神。"高园长相信,在运动游戏中,孩子们将对中华传统文化有更多的了解,民族自信的种子将在幼小的心田中生根发芽。

更重要的是,随着一帧帧活力十足的运动画面在幼儿园精彩呈现,"阳光运动"不再是一门课程,而是幼儿园保教管理中一次撬动改革的契机。从儿童的需求出发,从教育成效的角度布局,对阳光运动课程进行全面整合和科学设计,既

开设专门性的健康特色体育课,也创设更多供幼儿自主体验的场域内容,还开启足球等个性运动。同时,通过举办童本运动会等综合体验活动,开发园外广阔的运动场域空间,引导每一个幼儿都能在教师、家长、社会的支持与激励下,获得全领域发展、全过程发展、全方位发展。

#### 从"心"出发, 做情绪管理的小主人

儿童有一百种语言。在城厢幼儿园的一日生活中,每个孩子都会有不同的情绪体验。用稚嫩的画笔记录开心的、有趣的、难过的事情;在班级的"分享互助角",讲述自己情绪背后的小故事;勇闯"快乐魔法屋",通过各种各样有趣的游戏,缓解自己的小情绪,收获成功的喜悦……"我们的孩子会在探索情绪之旅中,勇于尝试、敢于表达、学会分享,不断成长,成为情绪管理已成为每一个孩子手持的"金钥匙",打开了自己的内心世界,获得了丰富、积极的正面情绪,拥抱了幸福美好的生活。

为了让孩子们找到更多情绪调整的信息,城厢幼儿园的特色情绪调整途径可谓包罗万象,有沉浸式阅读节、草坪故事会、微心愿行动、非遗文化进校园、爱心捐赠等各种各样的活动,也有小主播、才艺表演等艺术展示平台,这些情绪"调剂品",在润物细无声中给孩子的情绪注入了更多快乐因子,给生活送上了许多温暖和关爱。特别是一些公益暖心行动,更是给孩子们带去了克服困难、不惧挑战的勇气与力量,教会他们用爱传递希望。

从"心"开始,健康"童"行。近年来,中小学生心理健康问题日益凸显,低龄化趋势明显。对此,高园长认为,幼儿园的情绪管理教育任重而道远,接下来,幼儿园将不断前进,积累经验,做好充

分的家园沟通,共同为幼儿营造良好的健康成长氛围,让每一个幼儿真正拥有快乐的童年。

#### 成为生活"大玩家", 培植向上长的生命力

生活即教育,教育即生长。著名教育家陶行知先生认为,教育应当培植生活力,使学生向上长。城厢幼儿园的老师将这一教育思想作为课程探索的前进方向,依托真实的园内生活、模拟真实的社会情境,大胆创新幼儿生活实践课程,促进幼儿全面与个性两个维度的茁壮成长。

"老师,制作小汤圆需要哪些材料" "快看,我打的麻糍是不是很软糯""我去超市做小小售货员,体验了工作的辛苦"……这样接地气的生活实践课总是不经意间融入孩子的幼儿园生活。他们聚在一起, 撸起袖子,分工合作,在动手动脑过程中,学习生活技能,感受劳动乐趣,脸上洋溢着兴奋与自豪。

高园长认为,把"劳动育人"的理念融入生活实践课程中,将"大自然课堂"与育人相结合,将"社会学堂"与成长相结合,让每一个孩子都产生"不断生长"的欲望,最终获得有质量的生命、有成长的生活和全面且有个性的可持续生长。于是,迷你生活圈、小鬼当家、童本邻居日等具有丰厚生长力的实践活动成了孩子们生活中的一部分。

课程是教育的基石,是幼儿园育人最主要的途径。城厢幼儿园打破传统思维,重组教育观,审视儿童观,从发现儿童到发现课程,从研究教到研究学,构建了"健康全域"系列课程,在一次次亲身实践中,看到幼儿学习的力量,体悟到幼儿成长的价值,也在一个个有趣又精彩的活动中,唤醒幼儿自我成长的动力,感受幼儿教育蓬勃向上的生命力,从而培养身心健康、全域发展的完整儿童。

### 从娃娃抓起,让节日教育浸润孩子心田

■记者 潘佳佳 通讯员 丁钦萍 吴圣苹 杜冬婷

生活的每一天,对于孩子们而言,都是特别的,都会有新发现、新变化、新成长。然而,总有一些日子相比其他日子要更为特殊,如学雷锋纪念日、"三八"国际妇女节等等。这些日子意蕴深厚,影响深远,其蕴含的美德、智慧、哲理等教育影响了一代又一代少年儿童。

如何陪伴孩子度过每一个特别的 节日?我区不少幼儿园尊重幼儿身心 发展的规律和学习特点,积极探索节日 教育的实践方法,创新实施节日教育的 途径,开展各类主题活动、创设各种教 育环境,让师生、家长、社会力量参与其中,形成家校社"三位一体"的教育合力,让传统节日浸润孩子的心田,在童年里留下一抹属于特有的节日印记。

每个节日,都是一本"无声"的教材,对幼儿潜移默化地产生影响,使他们了解传统节日并产生兴趣。新学期,幼儿园从娃娃抓起,让传统节日重现在幼儿生活中,让幼儿感知传统节日,用心感受节日的美好,在实践过程中体会每一个节日背后的每一种付出、每一段努力、每一次成长。这些节日里的体验,将会是孩子的成长经历、童年记忆、精神财富,陪伴他们在生活中更自信、更阳光、更有爱,从而收获更加精彩的成长。

#### 金泰幼儿园:弘扬孝道,童心关爱暖夕阳



给老人捶背

为发扬尊老、敬老、爱老、助老的中华传统美德,3月8日上午,金泰幼儿园分工会组成的"阳光妈妈爱心团"带领党员教师及幼儿代表走进北干街道金泰苑社区,共同陪伴老人,送上节日最

真挚的祝福。

活动中,孩子们为老人们送上了精心准备的自制花束礼物,老师们细心询问老人们的生活情况和身体状况,陪伴老人们回忆青葱岁月。随后,唐诗新唱《声律启蒙》、舞蹈《小人物》等精彩节目赢得了在场老人的阵阵掌声。最后,老师们还为老人们制作了精美的艾草锤,孩子们则拿起艾草锤,给老人们捶捶背、按摩肩膀。老人们个个喜笑颜开,深乎感动

爱不仅仅是语言,更是行动,需要 大家的常常关心。本次活动,不仅让 老人们感受到社会大家庭带来的春日 温暖,更培养了幼儿尊老爱老的传统 美德。

#### 瓜沥二幼:送出爱心礼,接受感恩教育



送妈妈一份爱心礼

3月8日上午,瓜沥二幼举办了庆祝"妇女节"温馨活动,让孩子们学会了

体贴妈妈,学会了感恩。孩子们用小手精心设计爱心礼物,有五彩珠串、卡通项链、可爱贺卡等,陪妈妈们度过了一个有爱的节日。看到孩子们准备的礼物,妈妈们笑得跟花儿一样灿烂,感叹孩子们长大了,会体会爱,更会表达爱。

此次,幼儿园利用"妇女节"对幼儿展开感恩教育,一方面增强了孩子们的动手能力、表达能力、创造力等,另一方面也增加了亲子间的互动和交流,让孩子学着关心妈妈、体谅妈妈、爱护妈妈,拥有一颗感恩之心。

### 机关幼儿园:服务社区,争做新时代追"锋"人



争做环保小卫士

学习雷锋好榜样,志愿服务暖人心。3月5日,机关幼儿园的孩子和党员教师一起走进社区,开展了"学雷锋纪念日"活动,弘扬了"奉献、友爱、互助、进步"的志愿者精神。

活动当天,在党员教师的带领下, 孩子们化身"环保小卫士",拿着自制的 环保小报,耐心地向社区居民普及了环 保知识。通过宣讲绿色、低碳、环保的生活理念以及垃圾分类的重要性,引导社区居民从自身做起、从点滴做起,人人参与到环保中来,共同建设绿色美好家园。而党员教师变身"早教老师",开展了生动有趣的亲子早教活动,社区的小小萌娃们和老师一起,听听、唱唱、动动、玩玩,感受了音乐游戏的快乐,家长们也体验了共同参与的乐趣。

此次"学雷锋纪念日"实践活动,是 机关幼儿园20多年来一直坚持的节日 教育活动,不仅增强了社区居民的环保 意识和绿色理念,还使小小志愿者们深 刻体会到环境保护是一项长期而艰巨 的任务,需要全社会的共同努力。同 时,活动也彰显了党员教师们奉献爱、 给予爱的教育理念,人人争做雷锋精神 的传承者。

## 艺术成了孩子们的一场自我表达

湘湖未来学校"玩在未来"作品展惊艳校园

### ■记者 朱颖华

近日,在湘湖未来学校,一场学生 艺术作品展拉开帷幕,吸引了全校师生 的目光,成为校园里最热的话题。

这些由1-5年级学生创作的作品,琳琅满目,除了书法、国画、素描等类别,还有纸雕、陶艺、时装画、立体插画、3D打印、微景观等艺术形式,展现出他们广博的视角、独到的创意和多元的思考。

午间休息时,展览区人气爆棚,一批又一批孩子情不自禁地跑来参观。304班的师章元同学在一只头顶长满橘红色触角的纸雕动物前,向前来欣赏的同学们热情介绍:"这是我和我们班的张诗涵一起创作的,这个变异鳄鱼,它

的原型是鳄鱼,因为喝了核污水,所以 长出了触角;它的性格特别暴躁,所以 我们想要让它的嘴巴张开……"在陶瓷 作品展览区,很多孩子都不自觉地在一 件件敦煌壁式作品和茶具作品前驻 足。其中一个同学自豪地说道:"这些 都是我们在陶艺课齐帆老师的带领下 完成的,我们试了红冰片的釉色和复古 类型的釉色,这一组敦煌壁式作品就是 飞天……"在服装作品展览区,一件件 漂亮的礼服和一张张时装画、设计图让 人眼前一亮。原来,上学期学校开设了 时装画和立体裁剪两门服装设计类课 程,对服装设计制作感兴趣的学生们自 由地设计自己喜欢的款式,通过绘制设 计图,自主收集和改造面料,用裁剪、折 叠、固定等方式,在人台上完成了一件 件自己的礼服。

看着孩子们兴致勃勃的样子,美术老师谢玲慧表示:"学生在1-5年级这个阶段,对生活、对生命、对周围的所有的东西,都有不同的感知,开设这样的课程,一方面能教会他们一些技能,另一方面也能让他们通过这样一个个小小的窗口表达自我。"

据了解,这场展览的每一件作品都是上学期孩子们艺术选修课的作业,也很好地体现了学校"玩在未来"的办学理念。学校通过这些新颖而生动的艺术选修课,让学生在创造的表达上得到了很好的锻炼,也提升了他们的审美力、生命力、学习力和探究力,让他们对未来的世界充满了兴趣和无限的可能性。

